CONGRESO INTERNACIONAL DE CARRERAS DE GRADO, PREGRADO Y POSGRADO DE GERONTOLOGÍA 2010
TALLER DE ALUMNOS

CONCLUSIONES

Los encuentros del Taller de Alumnos han permitido intercambiar experiencias.  Proporcionó la satisfacción de saber que existen entre las carreras de las distintas universidades más coincidencias que diferencias.

Los temas abordados para establecer las comparaciones fueron los siguientes:

· Metodología de estudio

· Contenidos curriculares

· Práctica profesional - Experiencias vividas durante las prácticas

· Posibilidades de inserción laboral

· Cuestiones de género 

· Apoyo estatal

· Necesidad y Propuestas de comunicación entre los alumnos de las Universidades de la región

Metodología: Brasil y Argentina comparten el método de ABP (Aprendizaje Basado en Problemas), donde el interés está centrado en el alumno,  implementado con el apoyo de tutores. En cambio en  Perú se mantiene el sistema tradicional, con clases magistrales a cargo de los profesores. 

Contenidos curriculares: en general existe coincidencia en el abordaje desde las tres áreas que comprenden a las personas (bío, psico y social) en todos los diseños, aunque con algunas peculiaridades. Por ejemplo en la Universidad de San Pablo son más amplios los contenidos de Biogerontología, mientras que en Perú lo son los de Gerontología Social. Otra  particularidad aportada por los alumnos de San Pablo es la existencia en la currícula de materias obligatorias y de otras no obligatorias a elección del alumno según su interés. Se percibió la conveniencia de ampliar los contenidos en algunos aspectos, con el objeto de ir adquiriendo los conocimientos requeridos para adaptarse a las necesidades de la demanda de servicios.

Práctica Profesional: en general se expresó satisfacción por el trabajo en terreno durante la carrera de Licenciatura en Gerontología. Se vertieron en el taller algunas experiencias realizadas. Los campos de acción del Gerontólogo coinciden en los distintos países, aunque con distintos tipos de posibilidades. Ellos son: Salud Pública, instituciones estatales y privadas, docencia, atención directa al adulto mayor y su familia, integración de equipos interdisciplinarios, etc.

Cuestiones de género: se constató gran prevalencia de mujeres entre el alumnado de todas las  universidades en las carreras de gerontología.

Apoyo estatal: en Brasil se destaca la presencia del estado en los aportes y subsidios para los alumnos y la posibilidad de realizar intercambios entre universidades internas.
Necesidad de comunicación: dado lo fructífero de este Congreso, se coincide en la necesidad de establecer comunicación permanente y asidua entre los alumnos de todas las Universidades. Para ello se promueve la creación de un espacio virtual en cada universidad para el intercambio de material bibliográfico, experiencias, novedades, trabajos prácticos, etc. A la vez,  se propone a las autoridades de cada universidad, la implementación de becas a los alumnos, instituídas en base al mérito por el rendimiento académico, para el intercambio de pasantías y residencias entre universidades latinoamericanas.

Por último, cabe destacar que este encuentro ha resultado sumamente fructífero y enriquecedor, al haber creado un vínculo de confraternidad entre los estudiantes, lo que sin duda resultará en beneficio de la profesión que se ha elegido abrazar.
PAGE  
2

