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La orientación de nuestro Curso de Formación Universitaria en Actividad Física, Deporte y Salud es en : Calidad de Vida y Alto Rendimiento Deportivo. 

Éste Curso se diferencia por el gran contenido de actividades aplicativas, por lo tanto tendrán una gran oferta de trabajos aplicativos en el Laboratorio de Fisiología, gimnasio y act. sobre entrenamientos deportivos y de Calidad de vida para personas sedentarias, de mantenimiento y con problemas de salud. 

PERFIL PROFESIONAL:

El objetivo de ésta Universidad es la formación de Profesionales de excelencia , bien diferenciados en las áreas de Salud ( personas con enfermedades  respiratorias, cardiovasculares, metabólicas, inmunohematológicos, etc.)  y Rendimiento deportivo ( en todas las áreas que ello implica en la actualidad), dando un espacio especial a la trayectoria y experiencia que muchos profesionales de áreas afines a la Educación Física y el Deporte poseen y merecen una adecuada actualización o inseción al mundo del Deporte y la Educación Física.

METODOLOGÍA

El desarrollo de la cursada es en la sede de Hidalgo 775 y Díaz Velez (Caballito) en  Cap. Federal,  los días Lunes y Viernes de 18 a 22 hs.

El Curso tiene una duración completa de 1 y 1/2 año, PERO NO ES OBLIGATORIO REALIZAR LOS 3 CUATRIMESTRES. PUEDES OPTAR POR 1 SOLO CUATRIMESTRE SEGÚN TU INTERÉS POR TU FORMACIÓN PREVIA.

Por lo tanto son 15 meses el total de la cursada, si rendis los exámenes. En ese caso el certificado indicará las materias que cursó y aprobó. Sinó deseas rendir la duración será de 12 meses y en ese caso el certificado indicará que solo cursó. 

El 1º Módulo desarrolla fundamentos teóricos para lograr comprender luego las aplicaciones adecuadas sobre las áreas biológica-orgánica y funcional respetando a la persona.

La orientación del 2º Módulo es fundamentalmente sobre Calidad de Vida y el 3º sobre Alto rendimiento deportivo y Salud. (Solicitar por mail el horario para organizar la inscripción a los módulos seleccionados)

La elección de las materias es opcional, pero es importante comprender que si no se tiene el conocimiento sobre los fundamentos teóricos será difícil realizar las aplicaciones correctas. 

CALENDARIO

Te informamos que está abierta la inscripción al 1º módulo del Curso de Formación Universitaria en Actividad Física, Deporte y Salud.

Las clases comienzan el 9/3 a las 18 hs. en Hidalgo 775 - Cdad de Bs. As.

ASESORAMIENTO PEDAGÓGICO

Lu a Vi de 12 a 17 hs.

Te: 4905-1103 / 1100 /1163

educacionfisica@maimonides.edu
www.maimonides.edu
