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Ésta Licenciatura se diferencia por el gran contenido de actividades aplicativas, por lo tanto tendrán una gran oferta de trabajos aplicativos en el Laboratorio de Fisiología, gimnasio y act. sobre entrenamientos deportivos y de Calidad de vida para personas sedentarias, de mantenimiento y con problemas de salud. 

El objetivo de esta Universidad es la Formación de Profesionales de excelencia , bien diferenciados en las áreas de Salud ( personas con enfermedades respiratorias, cardiovasculares, metabólicas, inmunohematológicos, etc.) y Rendimiento deportivo ( en todas las áreas que ello implica en la actualidad).
Para responder a las demandas cada vez más exigentes en el ámbito de la actividad física y el deporte actual, así como la generalización de prácticas y disciplinas deportivas nuevas y con altos grados de exigencia y riesgo. 
Permite ofrecer alternativas para los requerimientos de la educación no-formal y profundizar en el campo de las ciencias que abordan el deporte de alto rendimiento y la Calidad de vida.

El desarrollo de la cursada es en la sede de Hidalgo 775 y Díaz Velez (Caballito) en  Cap. Federal,  los días Lunes y Viernes de 18 a 22 hs.

Habrán Seminarios, trabajos prácticos, talleres que no serán obligatorios pero la Carrera los brindará para ampliar la mayor práctica posible  

La duración completa de la carrera es de tres cuatrimestres. (18 meses)

La filosofía de la Universidad es que el alumno no tenga  sorpresas que modifiquen su presupuesto previsto. Por ello cada cuota cubren absolutamente todo lo que se use: biblioteca, multimedia, uso de laboratorios, lockers, tutorías, mesas de consulta, servicio de apoyo estudiantil y profesional vía mail, pasantías, seminarios y talleres de actualización, además de tener un excelente nivel de presentación de las clases en power point, retroproyector, aulas equipadas y acondicionadas climáticamente. Desde ya la interacción con otras carreras  para formar el Equipo de Salud .

No existen gastos por derechos de examen, matrícula, trámites administrativos para el título o tutorías que generalmente corren por cuenta del alumno al momento de hacer la tesina.

Fundamentalmente nos diferencia que nuestros alumnos no cursan y se van, sino que adquieren un lugar de Referencia para  Consulta continua en su desarrollo profesional con la mayor reserva durante su cursada  y una vez titulado. Una vez que ingresas FORMAS PARTE DEL EQUIPO DE MAIMONIDES.

“EN LA ACTUALIDAD, NO ALCANZA  CONTAR CON UN TÍTULO UNIVERSITARIO; ES NECESARIO EL CONOCIMIENTO QUE LO AVALE Y NOSOTROS CONTAMOS CON TODO LO NECESARIO PARA LA FORMACIÓN DE RECURSOS HUMANOS ESPECIALIZADOS”

Ingresá a www.maimonides.edu -FACULTAD DE HUMANIDADES  y conocenos mejor.



